



中共中央政治局召开会议

分析研究当前经济形势和经济工作

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京 4 月 25 日电 中共中央

政治局 4 月 25 日召开会议,分析研究当前经济形势和经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为,今年以来,以习近平同志为核心的党中央加强对经济工作的全面领导,各地区各部门聚力攻坚,各项宏观政策协同发力,经济呈现向好态势,社会信心持续提振,高质量发展扎实推进,社会大局保持稳定。同时,我国经济持续回升向好的基础还需要进一步稳固,外部冲击影响加大。要强化底线思维,充分备足预案,扎实做好经济工作。

会议指出,要坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,统筹国内经济工作和国际经贸斗争,坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,以高质量发展的确定性应对外部环境

急剧变化的不确定性。

会议强调,要加紧实施更加积极有为的宏观政策,用好用足更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策。加快地方政府专项债券、超长期特别国债等发行使用。兜牢基层“三保”底线。适时降准降息,保持流动性充裕,加力支持实体经济。创设新的结构性货币政策工具,设立新型政策性金融工具,支持科技创新、扩大消费、稳定外贸等。强化政策取向一致性。

会议指出,要提高中低收入群体收入,大力发展服务消费,增强消费对经济增长的拉动作用。尽快清理消费领域限制性措施,设立服务消费与养老再贷款。加大资金支持力度,扩围提质实施“两新”政策,加力实施“两重”建设。

会议强调,要多措并举帮扶困难企业。加强融资支持。加快推动内外贸一体化。培育壮大新质生产力,打造一

批新兴支柱产业。持续用力推进关键核心技术攻关,创新推出债券市场的“科技板”,加快实施“人工智能+”行动。大力推进重点产业提质升级,坚持标准引领,规范竞争秩序。

会议强调,要坚持用深化改革开放的办法解决发展中的问题。加快全国统一大市场建设,扎实开展规范涉企执法专项行动。加大服务业开放试点政策力度,加强对企业“走出去”的服务。同国际社会一道,积极维护多边主义,反对单边霸凌行径。

会议指出,要持续用力防范化解重点领域风险。继续实施地方政府一揽子化债政策,加快解决地方政府拖欠企业账款问题。加力实施城市更新行动,有力有序推进城中村和危旧房改造。

会议强调,要多措并举帮扶困难企业。加强融资支持。加快推动内外贸一体化。培育壮大新质生产力,打造一

续稳定和活跃资本市场。

会议强调,要着力保民生。对受关税影响较大的企业,提高失业保险基金稳岗返还比例。健全分层分类的社会救助体系。加强农业生产,稳定粮食等重要农产品价格。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。持续抓好安全生产和防灾减灾等各项工作。

会议指出,要不断完善稳就业稳经济的政策工具箱,既定政策早出台早见效,根据形势变化及时推出增量储备政策,加强超常规逆周期调节,全力巩固经济发展和社会稳定的基本面。

会议强调,要加强对经济工作的全面领导,鼓励党员干部迎难而上、主动作为,树立和践行正确政绩观。认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以作风建设新成效开创高质量发展新局面。

会议还研究了其他事项。

习近平总书记关切事

沃野春耕正当时

新华社记者 翟伟 孟含琪 薛钦峰

长年累月下来,地头已被侵蚀几十米,耕种面积逐年减少。

2024 年,一场关于高标准农田建设的行动在猴石村火热展开——新修的护砌像给农田套上了坚实的铠甲,防止河水冲刷;田埂间的土路消失不见,取而代之的是水泥机耕路;有机肥均匀洒落,让逐渐“瘦弱”的土地迎来一场“大补”……

“还有意外收获呢!政府给俺在沟渠边的耕地都加铺了四五十公分的黑土,以前被雨水冲刷走的耕层,都给补上了!”李永祥喜滋滋地说,黑土地“换装”后,去年家里 1.8 公顷玉米地增收近 1.5 万斤。

习近平总书记一直高度重视耕地质量,强调“保耕地,不仅要保数量,还要提质量”“全力提升耕地质量”。黑土地上机械轰鸣,中部地区麦苗青青,江南水乡翠浪绵绵……记者深入产粮大省吉林、山东、湖南等春耕生产一线,探寻我国农业从“量足”向“质优”、从“保供”向“赋能”转型,阔步迈向农业强国的新故事。

土地“换装”

四月末,春阳斜射过松嫩平原。吉林省公主岭市二十家子满族镇猴石村,60 岁的老汉李永祥轻哼小调,驾驶农机穿梭在田间。

“过去平整土地时可没这么轻松……”李永祥回忆起前些年的春耕经历很是感慨。

猴石村地处半山区,部分耕地坑坑洼洼,平整土地时,坐在农机上干一上午活儿骨头都像要散架。“部分耕地在河道边,颠簸还能克服,最怕就是赶上雨季,山坡上的水向下滑流,就像洪水冲刷着地头。”李永祥说,一场大雨过后耕层会被冲毁,

(下转三版)

州委常委会召开会议

竺向东主持

本报讯(通讯员 马丽娜) 4 月 24 日,州委书记竺向东主持召开州委常委会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,听取相关汇报,审议有关文件,部署贯彻落实工作。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记在中央周边工作会议和出访越南、马来西亚、柬埔寨时发表的重要讲话精神,深刻领会构建周边命运共同体

的丰富内涵,增强做好周边工作的责任感和使命感,深度融入共建“一带一路”,积极拓展与周边国家在清洁能源、盐湖化工等优势领域的产业链供应链合作,全面提升格尔木国际陆港功能、服务水平和综合竞争力,打造国家向西开放的重要节点。

会议强调,要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,聚焦主题主

线、把握关键环节,一体推进学查改,确保学有质量、查有力度、改有成效。要深入查摆问题,坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,找准找实具体表现,以严的标准、严的要求检身正己。要抓实集中整治,对查摆的问题即知即改、立行立改,对群众反映强烈的突出问题分类施策、对账销号,切实把学习教育成果转化为高质量发展成效。

会议强调,“五一”假期将至,人流、车流、物流将全面增长,要时刻绷紧安全生产这根弦,压紧压实“四方责任”,统筹抓好安全生产、道路交通、森林防火和防灾减灾等工作,坚决遏制各类安全事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

会议审议通过了《州委党的建设工作领导小组 2025 年工作要点》。

乡村振兴在海西

乌兰双峰骆驼“驮”起乡村振兴新希望



本报记者 孙丹丹

从“沙漠之舟”到“致富之舟”,在海西州乌兰县,沉寂千年的骆驼正奏响新时代的致富乐章。曾经默默跋涉的柴达木双峰骆驼,如今“驮”着农牧民群众奔向广阔增收天地,“驮”起从传统养殖到全产业链蝶变的乡村振兴新希望。

乌兰县锚定绿色有机农畜产品输出地建设目标,将传统养驼智慧与现代产业思维碰撞融合,以专业合作社+农户模式为纽带,推动散户集中圈养、鼓励外购托养,构建起政策扶持+加工企业+合



记者 巴图那生 摄

作社+农牧民的立体产业网。由 4900 峰骆驼组成的“财富方阵”中,1300 峰产奶母驼成了牧户的“移动提款机”,每峰年均带来 3 万多元收入,更带动 200 多个就业岗位,旺季草原变身“就业市场”,牧民群众在家门口端上了“致富碗”。

浙江援青的东风,为乌兰骆驼产业装上了“超级引擎”。乌兰县引入旺源集团,建起全省唯一骆驼生产线,乳白色的驼奶在这里“七十二变”,每天产出 20 吨液态奶、奶粉、奶片。220 万元援青奶源补助、2650 万元财政资金注入,2650 万元资金注入,让 5 大

养殖基地旧貌换新颜。青海尚品驼乳公司线上“触网”京东、天猫,线下在全国铺开 139 个销售网点。与浙江企业签下 5000 万元保供大单,在义乌举办新品发布会揽金 1000 万元,还吸引 600 余名代理商组团“打卡”养殖基地,驼乳产品成了市场上的“香饽饽”。

当传统养殖遇上黑科技,骆驼也“潮”了起来。乌兰县请来新疆驯化“高手”,让产奶母驼数量呈几何级增长,液态驼奶保质期从“昙花一现”的 24 小时,延长到 180 天的“长待机”。1500 峰骆驼戴上智慧项圈,牧民动动手机就能实现“云

放牧”。全流程养殖培训课堂上,从骆驼“吃喝拉撒”到驼奶加工运输,专家倾囊相授,让牧民变身养殖“行家”。

在乌兰,骆驼不只是“摇钱树”,更是文旅融合的“催化剂”。秸秆饲料、红色文旅、户外体验等新业态蓬勃兴起,莫河驼场“华丽转身”,红色文化陈列馆成了省级“网红打卡地”,爱国主义教育、党史学习教育课堂让人受益匪浅、流连忘返。骆驼骑行、户外摄影、驼奶品鉴……一系列新业态让草原人气爆棚。乌兰县驼铃声声,奏响了一首生态美、产业兴、百姓富的振兴曲。

都兰:扩优提质办人民满意的教育



文/图 本报记者 李颖红 玖太本 浩尔娃
都兰融媒 才登

教育兴则国家兴,教育强则国家强。近年来,都兰县坚持实施教育优先发展战略,落实立德树人根本任务,加快建设高质量教育体系,坚持把项目建设作为促进教育高质量发展的基本盘和重要抓手,为促进全县教育高质量发展持续“加码”。

走进都兰县第一中学,崭新的教学楼、平整宽阔的操场、智能化的教学设施……一座极具特色的现代化校园展现在眼前。学校设有 21 个教学班,提供 943 个优质学位,有效地满足了周边居民对优质教学资源的需求。

叮铃铃……随着一声上课铃响起,一堂利用数字化实验设备测定心率的生物课在都兰县第一中学新建成的生物实验室进行……

在使用希沃智慧黑板的生物实验室里,传统黑板与智能平板整合优势,内置的海量教学资源库,为教学提供充足资源,有效满足了教学需求,促进

(下转二版)

记者走基层